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Ідеї поЛІкуЛьТурноСТІ Та їХ реаЛІЗацІЯ 
В оСВІТньоМу СередоВиЩІ ЗакЛаду ВиЩої оСВІТи

Розглянуто проблему забезпечення полікультурної освіти в закладах вищої освіти. Метою стат-
ті є аналіз механізмів реалізації ідей полікультурності в освітньому середовищі закладу вищої освіти. 
У дослідженні розкриваються сутність полікультурної освіти, освітнього середовища, полікультурно-
го освітнього середовища закладу вищої освіти. Акцентовано увагу на перевагах полікультурної осві-
ти: підвищує продуктивність, сприяє пізнавальному та моральному зростанню особистості, покра-
щує навички творчі розв’язування проблем завдяки різним точкам зору, створює позитивні стосунки, 
зменшує стереотипи та упередження через взаємодію з різними людьми, оновлює життєздатність 
суспільства через багатство різних культур його членів. Здійснено аналіз науково-педагогічної літе-
ратури, що висвітлює результати досліджень окремих аспектів полікультурності, покладеної в осно-
ву вищої освіти. Досліджено особливості діяльності українських та іноземних закладів вищої освіти, 
що сприяють розвитку полікультурної освіти студентської молоді. Найважливішими умовами реалі-
зації полікультурної освіти у закладах вищої освіти визначено: забезпечення полікультурного потен-
ціалу окремих навчальних дисциплін, створення мобільної моделі полікультурного освітнього серед-
овища закладу вищої освіти (полікультурне внутрішнє (навчальне, виховне, розвиваюче, інформацій-
не, соціалізоване, комунікативне середовища) та полікультурне зовнішнє середовище (банк вимог 
роботодавців різних країн, стандарти підготовки фахівців тощо)), формування міжкультурних компе-
тенцій та міжкультурної толерантності студентів в умовах позааудиторної діяльності, створення полі-
культурних класів, які охоплюють різноманітність і включають ідеї, вірування або людей з різних кра-
їн і культур.

Ключові слова: полікультурність, полікультурна освіта, вища освіта, освітнє середовище, 
освітнє середовище закладу вищої освіти.

постановка проблеми. Сьогодні вища освіта в усьому світі проходить процес 
високої корпоратизації і комерційної діяльності, щоб заохотити студентів ін-
ших країн пристосуватись до нових вимірів мислення, навчання та досліджень. 

Оскільки кількість іноземних студентів в Україні продовжує зростати, існує потреба сфор-
мувати у здобувачів вищої освіти культурну свідомість, забезпечити толерантне ставлен-
ня до різноманітності. Означені обставини «спонукають до підготовки покоління, здатно-
го до співжиття з іншими людьми і соціальними групами» [15, с. 3]. Тому сьогодні важлива 
роль належить створенню полікультурного освітнього середовища у закладах вищої освіти.

аналіз основних досліджень і публікацій. Загальні аспекти полікультурної освіти роз-
глядаються в дослідженнях Р. Андріанової, О. Гукаленко, Г. Нездемківської, О. Суровцової 
та ін. Багато авторів вивчають полікультурну освіту в дошкільних закладах освіти та закла-
дах загальної середньої освіти, обґрунтовуючи її як спосіб соціалізації особистості багатона-
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ціонального суспільства (Т. Гавриленко, Ф. Зятдінова, Г. Розлуцька, О. Свиридюк, М. Сокол 
та ін.). Аналіз праць українських і зарубіжних науковців свідчить про актуальність пробле-
ми полікультурної підготовки майбутніх фахівців в умовах закладу вищої освіти (Г. Амени-
Діксон, О. Антонова, С. Апаланаїду, Т. Бабаєджу, Н. Джамалуддін, З. Левчук, С. Мейо, С. Су-
хайлі та ін.).

Мета дослідження полягає у здійсненні аналізу механізмів реалізації ідей полікуль-
турності в освітньому середовищі закладу вищої освіти. Завданнями дослідження є: здій-
снити аналіз науково-педагогічної літератури, присвяченої проблемі розвитку полікультур-
ної освіти, а також дослідити особливості впровадження полікультурної освіти в умовах за-
кладів вищої освіти різних країн. 

Виклад основного матеріалу. Донедавна американські вчені (К. Беннет, Р. Макнергні, 
Дж. Хеберт) розглядали полікультурну освіту як асиміляцію або перспективу «плавильно-
го котла», в якому очікується, що мікрокультури відмовляться від своєї культурної ідентич-
ності, щоб злитися або бути поглинутими домінуючим суспільством або макрокультурою. 
На нашу думку, сьогодні, як ніколи, існує реальна потреба у активному впровадженні полі-
культурної освіти, щоб вийти за межі перспективи «плавильного котла». Проте, Г. Амени-
Діксон [11] стверджує, що полікультурна освіта зосереджена головним чином на педагогіці 
справедливості як засобу виправлення нерівності між людьми в суспільстві, тоді як інші ас-
пекти людського розвитку та цінності знехтували. Тому головним завданням полікультур-
ної освіти, згідно з Г. Айдіном [12], на сьогодні є підготувати студентів до постійно зростаю-
чої різноманітності та розвинути здатність до взаємодії з іншими, змусивши їх адаптуватися 
та прийняти плюралізм навколо їх.

Полікультурна освіта, як важлива частина сучасної освіти, включає організацію і зміст 
педагогічного процесу, де представлено дві або більше культур, які різняться за мовною, 
етнічною, національною чи расовою ознакою. Вона сприяє засвоєнню знань про різні куль-
тури, усвідомленню загального і особливого в традиціях, способі життя певного суспіль-
ства, пов’язується з підвищенням рівня освіченості особистості й досягненням успіху в бага-
токультурному середовищі [4, с. 194].

Щодо переваг полікультурної освіти, то Г. Амені-Діксон виділяє такі: підвищує продук-
тивність, оскільки для виконання одних і тих самих завдань доступні різноманітні розумо-
ві ресурси, сприяє пізнавальному та моральному зростанню всіх людей; покращує навички 
творчі розв’язування проблем завдяки різним точкам зору, що застосовуються до одних і 
тих самих проблем для досягнення рішень; створює позитивні стосунки через досягнення 
спільних цілей, повагу, вдячність та прихильність до рівності серед інтелектуалів закладів 
вищої освіти; зменшує стереотипи та упередження через прямий контакт та взаємодію між 
різними людьми; оновлює життєздатність суспільства через багатство різних культур його 
членів і сприяє розвитку ширшого та більш витонченого погляду на світ [11].

У педагогічній науці сучасне освітнє середовище трактується як «комплекс умов, що 
забезпечують організацію комфортної життєдіяльності» [5, с. 102] в умовах закладу освіти, 
«природне чи штучно створюване соціокультурне оточення» [9] особистості, яка навчаєть-
ся, що включає різні види засобів та змісту освіти. Полікультурне освітнє середовище спри-
яє успішній інтеграції особистості у світову культуру, формуючи при цьому етнічну та за-
гальнонаціональну самосвідомість індивіда, уміння жити разом, розуміння того, що всі різ-
ні [7, с. 164]. Таке середовище забезпечує взаємодію представників різних культур при цьо-
му повинні вирішуватись такі завдання: «оволодіння історико-культурними знаннями про 
культурне розмаїття світу; вивчення культурних моделей через традиції, обряди, звичаї тих 
народів, представники яких навчаються в закладі освіти; формування творчого ставлення 
до власної культури та поваги до іншої культури; розуміння рівності культур у полікультур-
ному середовищі» [3, с. 16].

У свою чергу, полікультурне освітнє середовище закладу вищої освіти являє собою 
«духовно насичену атмосферу ділових і міжособистісних контактів, що зумовлює світогляд, 
стиль мислення й поведінки включених у неї суб’єктів і стимулює в них потребу долучення 
до загальнонаціональних і загальнолюдських духовних цінностей; установа з багатокуль-
турним контингентом, що включає різновіковий, багатонаціональний і різноконфесіональ-
ний професорсько-викладацький і студентський склад, покликана задовольнити освітні, 
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соціокультурні й адаптивні потреби студентів» [2]. «Освітнє середовище університету є тим 
полем, яке відтворює різноманіття культур, формує у тих, хто навчається, здатність до реф-
лексії, тобто здатність давати оцінку навколишнього світу, людей, собі з точки зору суб’єкта 
культури» [3, с. 16].

Розкриємо особливості реалізації ідей створення полікультурного освітнього середо-
вища в українських і закордонних закладах вищої освіти.

Нам імпонує точка зору С. Мейо [15], яка стверджує, що реалізації ідей полікультур-
ної освіти закладам вищої освіти необхідно створювати полікультурноорієнтовані навчаль-
ні програми. На цьому ж наголошують А. Морі й М. Кітано, які стверджують, що акцент на 
полікультурній навчальній програмі у вищій освіті забезпечить чітку, точну та цілісну пер-
спективу, що дозволить всім студентам функціонувати в полікультурному суспільстві та за-
довольнити потреби в навчанні для всіх студентів, незалежно від їхнього походження [16]. 
Ми підтримуємо цю ініціативу, покликану трансформувати традиційні навчальні програми 
курсів, щоб вони відображали найкращі практики полікультурної підготовки майбутніх фа-
хівців. У своєму дослідженні С. Мейо наголошує на тому, що гарантією успіху при реаліза-
ції таких навчальних програм є зацікавленість викладачів. Так, дослідниця виділяє три «R’s» 
викладачів, щоб «підтримати» їх участь у створенні полікультурної програми навчальної 
дисципліни – revision (врахування пропозицій викладачів щодо вдосконалення полікуль-
турної освіти, внесення їх до плану роботи університету на наступний рік), rewards (отри-
мання грошової винагороди за участь у курсах підвищення кваліфікації з проблем полікуль-
турної освіти, а також за високий рейтинг викладача за результатами опитування студен-
тів), research (підтримка публікаційної активності викладачів щодо проблем, які розкрива-
ють питання включення полікультурної освіти до змісту навчальних дисциплін, які вони ви-
кладають; надання фінансової підтримки викладачам для виступів на конференціях). На 
підтвердження того, що означені стратегії є ефективними і можуть допомогти іншим за-
кладам освіти впроваджувати ідеї полікультурної освіти С. Мейо наводить відгук професо-
ра університету щодо реалізації «R’s»: «Я був здивований, як легко було зробити мої кур-
си більш різноманітними, і я продовжую використовувати ідеї полікультурної освіти під 
час викладання, в тому числі на заняттях з квантової механіки. Участь у цьому проєкті 
дозволила мені побачити набагато більше культурних зв’язків у моїх дослідженнях та 
викладанні» [15, с. 8].

Зазначимо, що в Україні небагато закладів вищої освіти, які стратегічно намагаються 
підготувати студентів до роботи та життя в полікультурному суспільстві шляхом трансфор-
мації програм навчальних дисциплін. Одним із таких закладів є Житомирський держав-
ний університет імені Івана Франка. На думку професорки університету О. Антонової, най-
важливішою умовою реалізації полікультурної освіти у закладі вищої освіти є полікультур-
ний потенціал окремих навчальних дисциплін, який базується на можливості посилення ас-
пектів полікультурного виховання й формування полікультурної компетентності в змісті на-
вчального матеріалу, яке забезпечує успішний розв’язок поставлених завдань: зв’язок до-
сліджуваного матеріалу з життям, майбутніми особистими й професійними планами сту-
дента. Відбір змісту навчального матеріалу, як зазначає дослідниця, повинен здійснюва-
тися на основі акцентування уваги на ціннісних і моральних аспектах, що становлять полі-
культурну компетентність. При розв’язанні навчальних завдань необхідно залучати матері-
али, факти історичної й культурної спадщини своєї країни, регіону. При вивченні предмета 
необхідно використовувати краєзнавчий матеріал, ураховувати місцеві традиції й культур-
ні цінності [1]. Підтримуємо точку зору Д. Бенкса [13] і Т. Чаркіної [10], які наголошують на 
важливості ідей полікультурної спрямованості вищої освіти, зокрема змісту всієї освіти. Це 
забезпечується необхідністю інтегрувати полікультурний зміст у навчальні предмети впро-
довж всього періоду навчання.

Цікавим є досвід створення полікультурного освітнього середовища у Брестському 
державному університеті імені О.С. Пушкіна (Білорусія), який детермінований взаємовп-
ливом (конвергенцією) різних культурних компонентів, носіями яких виступають студен-
ти з Центральної та Східної Азії: Південної Кореї, Туркменістану, Китаю [3, с. 15]. З метою 
формування міжкультурних компетенцій та міжкультурної толерантності у полікультурно-
му освітньому середовищі університету створено клуб «Діалог культур». Тематичний план 
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роботи клубу представлений такими розділами: «Виховання особистості в системі культу-
ри» і «Різноманітність культурних моделей у полікультурному середовищі». Діяльність клу-
бу «Діалог культур» базується на таких положеннях: культура як сукупність ідеалів, ціннос-
тей, вірувань, взаємин між людьми, норм поведінки, етикету; культура як простір з наяв-
ністю різноманітних культурних моделей, які важливі для реалізації потреби особистості в 
ідентифікації з групою подібних собі та водночас у диференціації від інших груп; культура 
як суб’єктивна категорія, характерні для кожної культури способи, за допомогою яких її но-
сії пізнають світ [3, с. 16]. Таким чином, через діяльність клубу «Діалог культур» студенти 
мають можливість усвідомлювати власну та зберігати культури в умовах іншого культурно-
го середовища.

Для ефективного використання можливостей, які надає полікультурне освітнє середо-
вище, Ю. Фокєєвою [8] у ході дослідження, було розроблено мобільну модель полікультур-
ного освітнього середовища закладу вищої освіти (на прикладі Саратовського соціально-
економічного інституту і Саратовського державного університету). Модель є цілісною осві-
тою, що включає сукупність структурних і функціональних компонентів, які взаємопов’язані 
між собою завдяки принципам професійної спрямованості, циклічності, різнорівневості, 
результативності. Структурними компонентами є полікультурне внутрішнє (навчальне, ви-
ховне, розвиваюче, інформаційне, соціалізоване, комунікативне середовища) та полікуль-
турне зовнішнє середовище (банк вимог роботодавців різних країн, стандарти підготов-
ки фахівців тощо) [8]. За допомогою впровадження означеної моделі дослідниця отрима-
ла такі результати: здобувачі вищої освіти «опановують навички культурної децентрації, … 
дізнаються про реальну багатовимірність суспільної реальності, її поліфонічність та багато-
ликість, про існування точок зору, логік міркування, мов самовираження, відмінних від їх 
власної (або референтної для них групи), освоюють навички ведення діалогу, обміну дум-
ками» [8]. 

Варто зауважити, що полікультурна освіта в умовах Канадської міжнародної школи 
(CIS) реалізується за допомогою створення полікультурних класів. Полікультурні класи – це 
класи, які охоплюють різноманітність і включають ідеї, вірування або людей з різних кра-
їн і культур [14]. На нашу думку, перевагами таких полікультурних класів є ознайомлення 
студентів з різними культурами, прийняття толерантності у навчальному середовищі закла-
ду вищої освіти, заохочення до формування критичного мислення, допомога вибудовува-
ти міжнародну мережу контактів.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, як свідчить проведене дослі-
дження, найважливішими умовами реалізації полікультурної освіти у закладах вищої осві-
ти визначено: забезпечення полікультурного потенціалу окремих навчальних дисциплін 
(полікультурноорієнтовані навчальні програми освітніх компонентів), створення мобільної 
моделі полікультурного освітнього середовища закладу вищої освіти (полікультурне вну-
трішнє (навчальне, виховне, розвиваюче, інформаційне, соціалізоване, комунікативне се-
редовища) та полікультурне зовнішнє середовище (банк вимог роботодавців різних країн, 
стандарти підготовки фахівців тощо)), формування міжкультурних компетенцій та міжкуль-
турної толерантності студентів в умовах позааудиторної діяльності, створення полікультур-
них класів, які охоплюють різноманітність і включають ідеї, вірування або людей з різних 
країн і культур.

Проведене дослідження не вичерпує всієї повноти проблеми забезпечення полікуль-
турної освіти в закладах вищої освіти. Подальшого вивчення потребують професійна підго-
товка викладачів до реалізації ідей полікультурної освіти, особливості створення полікуль-
турноорієнтованих програм навчальних дисциплін тощо.
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educational environment of higher education institution.

The problem of providing multicultural education at higher education institutions is considered. The 
aim of the article is to analyze the mechanisms of realization of multicultural ideas in the educational 
environment of a higher education institution. The study reveals the essence of multicultural education, 
educational environment, multicultural educational environment of higher education. Emphasis is placed 
on the benefits of multicultural education: increasing productivity, promoting cognitive and moral growth, 
improving creative problem-solving skills through different points of view, creating positive relationships, 
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reducing stereotypes and prejudices through direct contact and interaction between different people, 
renewing the viability of society through the richness of different cultures of its members. An analysis is 
made of the scientific and pedagogical literature, which highlights the results of research on certain aspects 
of multiculturalism as the basis of higher education. The multicultural educational environment of a higher 
education institution is defined as a spiritually rich atmosphere of business and interpersonal contacts, 
which determines the worldview, style of thinking and behavior of the subjects involved and stimulates their 
need to join national and universal spiritual values. The peculiarities of activities of Ukrainian and foreign 
institutions of higher education, which promote the development of multicultural education of student 
youth, are investigated. The peculiarities of realization of ideas of creation of multicultural educational 
environment in institutions of higher education of the following countries are revealed: Ukraine, the 
USA, Canada, Belarus, Russia. The most important conditions for the implementation of multicultural 
education at higher education institutions are: ensuring the multicultural potential of individual disciplines 
(multicultural-oriented educational programs of educational components), creating a mobile model of 
multicultural educational environment of higher education (multicultural internal) and multicultural 
environment (bank of requirements of employers of different countries, training standards, etc.)), the 
formation of intercultural competencies and intercultural tolerance of students in extracurricular activities, 
the creation of multicultural classes that cover diversity and include ideas, beliefs or people from different 
countries and cultures.
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